

ОТЗЫВ

об авторефере диссертации
«Языковая мода в русской ономастике», представленной
Врублевской Оксаной Валентиновной
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

В диссертации Врублевской Оксаны Валентиновны поднимается актуальная проблема современной лингвистики – проявление языковой моды в ономастическом пространстве русского языка. Автореферат диссертации позволяет констатировать, что перед нами интересная и серьезная научная работа, осуществленная хорошо подготовленным и эрудированным исследователем. Сама постановка цели – выявить проявления языковой моды в ситуациях выбора, изобретения и употребления имени собственного (ИС) – заслуживает внимания и соответствует возросшему в последние годы интересу к признакам ИС, значимым для определения свойств модного имени, модных номинативных тенденций и модного онимоупотребления. Комплексный характер цели потребовал от автора решения ряда задач, среди которых: определение понятия ономастической моды; выявление зоны активности ономастической моды; разработка теоретической модели создания модного онима и его продвижения в социуме; выявление особенности модного изобретения в антропонимической периферии и рекламной номинации; установление особенностей модного онимоупотребления, обусловленных процессами глобализации и влиянием эстетики постмодернизма.

Большой интерес представляет обширнейший языковой материал исследования – 7600 антропонимических единиц, 15150 единиц других ономастических разрядов, 300 анкет информантов, свыше 1000 контекстов употребления ИС, полученных путем ориентированного поиска из средств массовой информации и интернет-источников, – позволивший автору диссертации сделать доказательными выводы. Изучив его, О.В. Врублевская в четырех главах своей работы содержательно рассмотрела все возможные проявления языковой моды в ситуациях выбора, изобретения и употребления имени собственного. Есть все основания полагать, что полученные результаты будут способствовать разработке понятия «ономастический стиль речевого поведения» как в плане языкового паспорта говорящего, так и в плане создания и употребления имени собственного отдельными национальными и социальными группами.

Обоснованность и достоверность основных выводов диссертации обеспечена также результатами наблюдений и экспериментов, осуществлявшихся методами гипотетико-дедуктивного, синхронно-описательного, компонентного, контекстуального, социолингвистического,

сопоставительного анализа, элементов первичной статистической обработки материала и приемов количественных подсчетов.

Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, сформулированы точно и четко. Они свидетельствуют об основательности проведенного исследования, важности, объективности и научной значимости полученных выводов.

Работа содержит новые идеи и наблюдения, к которым, прежде всего, можно причислить определение языковой моды в ономастике; разработку теоретической модели создания модного онима и его продвижения в социуме; выявление зоны активности языковой моды в ономастическом пространстве современного русского языка; разработку комплексной методики анализа модного выбора и изобретения ИС в горизонтальном и вертикальном измерениях; определение модных тенденций выбора личного имени и изобретения модных названий, относящихся к разным разрядам ИС; характеристику особенности модного онимоупотребления как части модного речевого поведения.

В целом реферированная работа оставляет впечатление глубокого и оригинального научного исследования, которое соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Врублевская Оксана Валентиновна – заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой общего и русского
языкознания Витебского государственного
университета имени П.М.Машерова

А.М.Мезенко

Мезенко Анна Михайловна
210038, г. Витебск, Московский проспект, 33,
Университет имени П.М. Машерова
Республика Беларусь

vsu@vsu.by

Контактный телефон: +375 33 696 15 00

